

KIADÓ HIVATAL:
zikes Antalkönyvnyom-
dája, hova az előfizetés
pénzek, hirdetések és
minden a kiadóhivatali
érdeklő közlemények
küldendők.

Nyilttérben egy
sor közlési díja 10 kr.
Hirdetések jutányos
áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR
Egész évre 5 frt. —
Félévre . 2 frt 50 kr
Negyedévre 1 frt 25 kr

SZERKESZTŐSÉG.
Beliczey-ut, 15. szám
hova a lap szellemi ré-
szét illető közlemények
küldendők.

Kéziratok nem
adatok vissza

Lovagias korunk.

(d) A ki a napi sajtót némi figyelemmel kíséri, annak bizonyára feltűnt a nálunk divatos párbajok esetei. Ma itt, holnap ott nyer egy-egy ügy lovagias elintézését. — Lovagias kórt élünk. Az erkölcsök a legnagyobb mértékben meglazultak ugyan; hanem a becsület, a tisztesség hősi védelemben részesül. Jaj annak, a ki sért, és dicsőség a bátor lovag osztályrésze, ki elégtételt vesz.

Ime nézzük csak: a küzdő porond meg-népesül. Elöl két férfi halad, kik karukon vezetik — a hőst. Ez a hős ma ítéletet fog tartani, keményítéletet. A menetet az orvos zárja be. Roppant komolyan, lehellet visszafolytásával foglalja el a kitűzött helyet a lovagias csoport. Igaz, kissé megremeg a mell, dobog a szív a küzdő daliában, de a válságos pillanatok komoly kontemplációit nem ér rá végig gondolni. Vele szemben egy második karaván áll meg. Ez az ellenfél.

A küzdő felek egyik tanuja előáll, kibékülésre hívja fel a lovagokat. De ki akarna gyáva lenni hivatalosan! Nem!... a küzdők télelem és gáncs nélkül szembe állanak... s az ugynevezett párbaj pisztoly *a levegőbe sül*. (Nemely helyem plane csütörtököt mond, amint az a közelmúltban egy közeli községben is történt). *Ezzel a becsületnek elég van téve*. Haza lehet menni s a népszerűség, a hír karjaiba temetkezni... De ne folytassuk tovább. A tapasztalás arról győzött meg, hogy társas életünk legegészebb, legszényenletesebb betegsége a párbaj mánia. Törpe lelkűek, kik híruk, dicsőségük előmozdítása végett vesznek fel ajkukra a lovagiasság szent nevét, folyamodnak a kardhoz, a pisztolyhoz legtöbbet. Keresik az alkalmat, hogy bele kössenek csendes, békés

polgárokba, csak azért, hogy legyen nekik is egy „lovagiasan elintézett becsületbeli ügyük.”

Ez a hírnévre vágyás, ez a dicsőség keresés annyira uralg társadalmunkban, hogy nem csodálkozhatunk, ha lépten-nyomon új esetekkel találkozunk, melynek vége a lovagias elégtételadás.

De legalább eddig férfiak álltak ki a küzdőterre, hogy életüket veszélyeztessék egy botor, indokolatlan társadalmi követelményért. Ma már azonban akadnak és igen gyakran akadnak sajnos példák, melyek azt bizonyítják, hogy a fejlődő korban levők között is pusztít a párbaj mánia és a nyilatkozhatnáság ragálya, hogy megtámadjon, lepiszkoljon sok jellemes embert. Valahára végét kell szakítani ennek a mizmatikus kórnak és ezen cél elérése iránt a vidéki sajtónak igen fontos feladata van.

Meg kell már értetni, hogy a megsértett becsület a kilőtt pisztoly füstje, a vivó kard karcza által korántsem tisztul meg, mert a párbaj csak *formalitás*, mely a becsületen ejtett szennyet, *mint lényegét*, sem megtisztítani, annál kevésbé lemosni nem lehet hivatva.

Igaz, a becsület szentség. Olyan mint a nő disze, az erény. Olyan, mint a templom drágasága az oltár. Olyan, mint a lélek disze, az erkölcs. Az élet elmulthatatlan, eltörölhetetlen, kiolthatatlan alkotó eleme. Mint a lég a természethez, mint a szín a tárgyhoz, mint a himpor a virágokhoz, ép úgy tartozik lényünk-höz a becsület. E nélkül az élet nyomorult tengődés, e nélkül az élet csak rabszolgaság. És az emberiség eme értékes diadémját ellökni magától senkinek sem szabad. Éppen ezért mindenkor, minden társadalom nagy súlyt helyezett rá, hogy a becsület megsértése megbüntetessék.

Mert a ki ember társának becsületét nem tiszteli, nem becsülheti önmagát sem. Mert a becsület az a köztisztület, mely az egyéneket a társadalomban elfoglalt helyzetöknél fogva megilleti.

Nos tehát, ha ez a drága kincse halaványul meg az embernek, lemossa-e a kard, vagy pitoly? Nem!

Ezért határozottan el kell itélnünk a párbaj mániát. És erre lehet is bátorságunk akkor, mikor Europa néhány szabadelvű állama már rendelkezett e tekintetben *s fegyház büntetést rendelt az okatlan párbajozókra*.

Igy kellene azt nálunk is cselekedni. Hadd sujsa a törvény szigora azokat, a kik könnyelműen vesznek kezükbe a lovagiasság szabályját, hogy azzal kérkedjenek s mások becsületét megtámadják.

Igy fogván fel eme kérdést, egész nyíltan egész őszintén jelentjük ki, hogy mindazokat, kik akár a múltban emancipálták magukat a társadalomnak a párbajozás mániájával szemben elfoglalt botor felfogásától s elég erősek voltak arra, hogy a megtörtént kihívást visszautasítsák, akár a jövőre meg fogják tagadni annak a léha fellogásnak létjogát, mely a megsértett becsületet vérrel akarja lemosni, mondjuk azokat emelt fővel és örömmel üdvözöljük, mert szilárd meggyőződésünk az, hogy a becsületet *nem a lovagiasság, hanem a törvény védi*, mert elvünk az, hogy a ki a törvény ellen cselekszik az a leglovagiatlanabb, legbűnösebb. Hazánkban pedig a megsértett becsületet a büntető törvény védi.

Azokat pedig, kik a lovagiassággal rútul visszaélve, mások becsületét órrgyilkos módra, jól fedett lesből képesek megtámadni, kik minden büszkeségüket, minden örömeiket abban találják, hogy békés és jellemes polgárok maggyalázása

TÁRCZA.

Igaz útra...

— A „Szarvasi Lapok” eredeti tárczája. —
Írta: Stein Béla.

Fejére tette a sárga szalmakalapot, még egy pilantást vetett a tükörbe s elsietett. Az előszoba ajtajából visszafordult:

— Mari! Egy óra mulva itt leszek, siessenek az ebéddel, nem kell az ebédlőben teríteni, jó lesz a kis szobában is.

Gyorsan, mint a kinek nagyon sietős az útja haladt le a lépcsőn, s kint az utcán sem lassította lépteit. Meleg nap esalta ki az embereket az utcára, az aszfalton a tavaszi tolett dominált már, de ő ügyet sem vetve a járókelőkre, pedig azok közül sokan megnézték, sietettaz emberek között — azzal sem törődve, ha némelykor egy báméskodó ember — majd lelökte a járdáról; csak akkor pihent meg egy kevéssé, mikor a József város egyik néptelen utcájába befordult.

Sorra nézte a házszámokat, végre egész az utca végén találta meg azt, a melyet keresett. Belépett az alacsony egy emeletes ház kapuján, az udvaron egy pár esenevész fa ritkás lombja alatt piszkos gyerekek játszottak a homokban; a pincze lakások nyitott ablakán nehéz fojtó levegő áradt ki az udvarra, a keresztül-kasul vont köteleken száradt a fehérre mosott ruha, melyet az egész utcából ide hordtak mosatni.

A szép asszony battiszt zsebkezdőjét nyomta ajkára s így haladt fel a lépcsőn, s csak akkor vette le mikor beért a szobába.

Bátortalanul állt meg a küszöbön, szeme gyorsan futott végig a szegényes butorzonon s megakadt a férfian, a kit keresett...

— Eljöttél hát mégis, szolt amaz, azt hittem hiába várlak. Köszönöm, hogy ezt a nagy utat megtetted a kedvemért; bocás meg a miért ide társasztottalak. Nem akartalak felkeresni, nehogy újra beszéljen rólad a világ, eleget rágotd már neveden, híreden az emberek, minek tegyék újra, minek végezzék ki újra a becsületedet, érdekedben is áll, hogy ne tegyék... halom, hogy válópört indítottál a férjed ellen...

— Mit törődöm én a világgal, az emberekkel, szolt az asszony s büszkén vetette hátra szép szőke fejét, nekem már nincs világom, elvették tőlem, el-marták, elkergették azt a ki egész világom volt egykor, áskálódott ellenem mindenki, mert chesek voltak rám s a miker látták, hogy hiába erőlködnek, akkor elvették tőlem azt, a mihez semmi közük sem volt: boldogságomat, örömeimet s mit adtak érte cserébe? A kinos vergődésnek szomorú napjait s örömteli boldogságomnak emlékeit... s miközben ajkát sebesen szakgattottan hagyta el a szavak, a félig bevégezett mondatok, szeméből is megeredtek a könnyek.

— Késő, most már késő szolt a férfi, a te hibád volt az én vétkem, és gyengeséged miatt lettem én gyáva. És lásd, nekem se maradt egyéb csak az a mit neked meghagytak: a múlt, a boldogságban töltött órák emléke, ez a kis szoba, melyet tündér palotává

varázsolt boldogságunk, a melyben két gondtalan gyermek módjára élünk s alig vetjük észre, mint vité tölünk a napokat az órákat sas szárnyain az idő. Most már vége mindennek, azért kérettelek ide, hogy e leveleket átadjam, nem akartam, hogy idegen kézen keresztül jussanak el hozzád.

Az asztalon kis csomag hevert a nő arczépe mellett. A kép őt ábrázolta — boldogságuk idején — szabályos szép areza, melynek fehér teintjéhez oly jól illettek nagy kék szemei, most sem változott, csak ajka, melyre akkor mosolyt diktált a photographus (talán nem is kellett volna diktálni) az ideges fájdalomtól most összeszorult és eltakarta fényes fogsorát. S a mint a pamlag egyik végében kissé meggörnyedve némán bámult maga elé, éppen olyan volt, mint a bibliai Magdolna — a szent képeken a mint összekulesolt kezekkel a kietlen pusztaságban hever s vezekel bűneiért...

A férfi fel kelt mellőle s szelíden unszoló távozásra.

Minden perczen jöhet valaki, aki téged is ismer, nem szeretném ha itt találánának, nem magamért, ne hidd, de te végetted. Menj Aranka s nyugodj meg békén, szed össze az összetört boldogságunk romjait és építs magadnak rajtok nyugalmas jövődöt, én nem foglak háborítani, más se. Én már megnyugodtam, hasztalan küzdenék tovább, a szárnya szegett madár nem repülhet oda, hol a kék ég mosolyog feléje, valahol, az utszélen kénytelen meghuzódni, addig, míg be nem telik szomorú sorsa — az enyém s nem a tied, neked még nőhetnek szárnyaid, neked még van jogod a boldogsághoz, az örömhöz. Menj térj vissza otthonodba s fe-

pellengére állítása árán szerezzenek maguknak herosztrátes dicsőséget, olyanoknak tartjuk, kikkel a közvéleménynek előbb vagy utóbb, de minden esetre, le kell számolni.

Mert csak az számíthat mások becsülésére, a ki a mások becsületét is tiszteletben tudja tartani.

Alispáni jelentés május hóról.

I. Közegészségügy.

A közegészségügy az elmúlt hóban javulásnak indult ugyan, de kedvezőnek még sem volt mondható, mert Békés, M. Berény, Gyoma, Endröd, Vészto, K. Ladány, Szarvas és B. Csaba községekben a roncsoló toroklob egyes esetekben még mindig jelentkezett, ezenkívül Sámson községben a kanyaró, B. Csabán a vörheny és hártás torok gyak. néhány esete merült fel. Ezzel szemben Gyulán az előző hónapban uralkodott kanyaró majdnem egészen megszünt.

A közegészségügy fenntartását és előmozdítását célzó hatósági intézkedések az elmúlt hóban is mindig pontosan fogantatosították. Az élelmi szerek, a közfogyasztásra szánt hús és az italok vizsgálat tárgyát képezték. A középületek, vendéglők és korcsmák tisztántartása ellenőrzött, s a közterek, utcák tisztaságára kellő gond fordított. A ragályos betegülési eseteknél az elkülönítés és a fertőtlenítés fogantatosított.

A hasznos házi állatok egészségügyi állapota a f. év május havában általában véve igen kedvező volt.

Ragályos állati betegségek mindazon által fordultak elő, még pedig Gyulán és a Gyulához tartozó benedeki pusztán; továbbá Békésen és Sámsonban a száj- és körömfájás, P. Szt. Tornyan, Orosházán és Szeghalmon a takonykór, ez utóbbi községben azonkívül a léplene, továbbá B. Csabán és Szarvason az ivarszerveken észlelt hólyagos kiütések.

Ezzel szemben jelenthetem, hogy Gyulán, a benedeki pusztán és Csabacsüdön uralkodott ragadós száj és körömfájás betegség a múlt hó folyamán megszünt és zárlat alá helyezett területek feloldattak.

II. Közbiztonság.

A személy és vagyonbiztonság a múlt hóban kielégítőnek nem volt mondható, — a mennyiben az több esetben megtámadatott.

A személy elleni megtámadásnak feltűnő esete merült fel Gyomán, hol a múlt hó 23-án ifj. Kéri János tartalékos katona mostoha anyjára id. Kéri Jánosnéra forgó pisztolyal rálőtt és annak fején életveszélyes sebet ejtett, — a merénylet elkövetése után önmagára lőtt, minthogy azonban a testébe hatolt golyótól eszméletét sem veszítette el, a padláson felakasztotta magát.

A személy elleni biztosság Őcsödön vakmerő gyilkossági kísérlettel lett megzavarva.

Ugyanis május hó 7-én reggel fél 4 órakor Szombati Julia nem Őcsüdi illetőségű 19 éves cseléd, özv. Preiner Imréné szül. Kis Ágnes úrnőjét gyilkossági szándékból ásóval megtámadta, s a nevezett nő a merénylő gyilkos csapásaitól csak alig menekedett meg. Özvegy Preinerné most már gyógyuló félben van, a cseléd elfogatott.

A vagyon elleni biztosság megtámadatott egy betöréses és 6 rendbeli kisebb lopás által Gyulán, —

továbbá T. Komlóson, hol május hó 6-án éjjel ismeretlen tettesek Stern Antal szatóc és Leipnik Ábrahám terménykereskedő üzletébe betörték és az előbbtől 35 frt készpénzt s bolti árukat, az utóbbtól pedig 280 frt készpénzt elloptak. A nyomozás eddig eredményre nem vezetett. A Gyulán elkövetett 6 kisebb rendbeli lopás tettesei azonban kinyomoztattak és a bíróságnak átadattak.

Ezen eseteken kívül Kétegyházán, Szeghalmon és Szarvason néhány kisebb lopás történt.

Öngyilkos lett a múlt hóban Gyulán Sztarek József, ki május hó 1-én betörés miatt letartóztatván, a börtönben felakasztotta magát, és Gebei Ferenc nevű munkás, a ki a Reiserer fele gőzmalomban szintén önkéntesül vetett véget életének; Gyula-Váriban Veigert András, B. Csabán Orosz András, ki elme zavarában vízbe ölte magát, Békésen Buzi Eszter gyenge elméjű hajadon, ki az aggok ápolójában felakasztotta magát — K. Tarsán Hajdú Mária és Nagy Sándor, kik ismeretlen okból felakasztották magukat — Orosházán Farkas János 14 éves fiú felakasztotta magát, Kardos István hosszas betegség után elkeseredésében vízzel töltött fegyverrel vetett véget életének és Győri Julia cseléd leány, ki szintén felakasztotta magát — és Őcsödön, hol Tóth Andrásné életuntságból a Körösbe ugrott és belefullt.

Balesetek a múlt hó folyamán nem fordultak elő. Tüzeset volt a múlt hóban Gy. Váriban K. Tarsán Bánfalván, Kondoroson és Vészton, hol Kis János apjának Sánta Jánosnak házat boszúból felgyújtotta. A tettes elfogatván, a bíróságnak átadott.

A kémények az e tárgyban fennálló szabályrendelet értelmében megfelelőleg rendszeren tisztítottak és a kéményseprés ellen panasz fel nem merült.

III. Utak, hidak és védőtöltsékek.

Ugy a törvényhatósági, valamint a községi közlekedési utak május hó folyamán mindenütt teljesen jó karba hozattak és a tavaszi szokásos útjavítás jelenleg mindenütt kifogástalanok.

IV. Földmívelés, ipar és kereskedelem.

A nagy szárazság következtében úgy az őszi, mint a tavaszi vetések gyengéknek mondhatók, jó termésre — egyes eső által látogatott helyek kivételével — nincs kilátás, habár a tavaszi vetések nagyobb mérvű csapadék esetén még sokat javulhatnak. A luczernákat és repeczket a gyomai járásban korpa féreg pusztítja.

A gyümölcstermésnek a késői fagyok igen sokat ártottak. szőlő ellenben, a mely éppen a tavaszi mostoha időjárás folytán későn hajtott — ott, hol a phylloxera a tökéket végleg ki nem pusztította — kielégítő eredménnyel kecsegtet.

A phylloxera terjedése határozottan nem észlelhető. A peronospora azonban, különösen Szeghalmon — a szőlőket nagy mérvben megtámadta. B. Csabán a peronospora tovább terjedésének megakadályozása végett két permetező a község rendelkezése alá boesjtattott.

Az ipar a szokott keretekben mozgott, a kereskedelem a gabona árak emelkedése folytán némi lendületet nyert.

V. Vegyesek.

A megyei pénztárakat a múlt hóban is megvizsgáltam és rendben levőknek találtam.

A járási fűszolgabírák községeiket a múlt hóban

lejtsd el, ha lesz erőd felejteni, a multat, te szép vagy, jó vagy, ki tudja mit tartogat még számodra a jövő...

Az asszony lehajtotta fejét, néma megadással, mintha jót tett volna lelkének a férfi vigasztaló, bátorító szava, mintha jól esett volna mindezt annak ajkáról hallani a ki végett oda hagyta a másikat s vele együtt sívár örömtelen családi tűzhelyét, a kinak ölelése, esküje hidegen hagyta, a kinak láttára nem gyúlt a fény kék szemében, s a ki mellett oly távol volt a másiktól.

— Jól van megyék, te montad s én engedelmese kedem... Nem mondhatta el a mit még mondani akart, bátorlalan kopogás zaja megzavarta. Ijedt szemekkel bámult az ajtóra, mintha félne kellett volna attól, ki most bejön. A férfi is felugrott gyors léptekkel a nyíló ajtó felé tartott, de ijedten állt meg a mint belépett — a másik.

Egy pillanatra, halotti csend borult mindhármukra, a nő szolt előbb:

— Minek jött ide, ha tudta, hogy itt vagyok, nekünk nincs egymással több szavunk, a mit még mondanunk kellene egymásnak elvégzik az ügyvédek... meg a törvényszék.

Nyersen majdnem durván támadta meg a jövővényt ki szó nélkül hallgatta az asszony szenvedélyes kifakadásait, aztán megszólalt.

— Tudtam, hogy itt van azért jöttem ide s ha itt nem találtam volna felkerestem volna bárhol is.

Aranka, nem magamért könyörgök, tudom ugyanis, hiába tenném, van még én kivülem más, kinek nevében jöttem, kinek gögicselős hangja kiűzött a házból — maga után, a kinek néma fájdalom rám parancsolt, hogy maga nélkül vissza ne térjek oda, hol gyermekünk nap nap után hiába keresi anyját. Nem magamért könyörgök, nem a férj, de az apa kéri s nem is a feleséget, de az anyát...

Megakadt — nem győzte tovább szóval és könyveivel segített magát.

Az asszony kezébe temette arcát, ajkairól egy szó sem szabadult el, tán azt várta mit szolt az a ki kevés percczel előbb távozásra unszoló, nem látta de érezte, hogy közeledik feléje, mert összerázkódott mintha villámcsapás érte volna.

— Menjen, ne késsen egy percet sem. — Remegett a felindulástól de azért tovább beszélt: Még nincs késő siessen gyermekéhez, magától mindent megtagadhat, de nincs joga eltüntetni gyermekét az anya esküjétől, nincs joga megvonni tőle szeretetét. Kinek van jussa a maga szívéhez, ha nem neki!

Am tépjen ki szívéből mindent, a multat, a jelen, az örömet s a bánatot, de hagyja meg benne a szeretetet annak, a kinek legtöbb joga van ahhoz; menjen oda a már igaz kötelesség inti, ne féljen az anya szíve oda fog találni.

És az asszony elment — az anya után...

is beutazták s különösebb említésre méltó szabálytalanságot nem tapasztaltak.

A közoktatás mindenütt zavartalan, a tankötelesek elegendő számban látogatják az iskolákat, a mulasztók ellen a törvényes eljárás fogantatosított.

A közadók kielégítő eredménnyel folytak be.

A községek beléletében nevezetesebb személyválatások nem fordultak elő.

Végül még felemlítendőnek tartom, hogy május hó 1-én a munkások közt semminemű mozgalom, vagy tüntetési szándék nem észleltetett.

Gyula, 1893. június hó 3-án.

JANCSOVICS PÁL,
alispán.

Ujdonságok.

— **Beszámoló.** Havi ár Dani országgyűlési képviselőnk, ma d. e. az isten tisztelet után a város. háza udvarán, tartja meg beszámoló beszédét.

— **Lejtmérezés.** A város lejtmérezésével és csatornázásával Deutsch Arthur városi mérnök megbízatván, a munka eszközéslet a napokban fogja keresztül vinni. Eme a közegészségügyünkre is fontos dologgal legközelebb bővebben fogunk foglalkozni.

— **Hiszékenységek esett** áldozatul egy szarvasi paraszt asszony névleg Sárkány Anna férj. Cserhényai Jánosné, kit férje elhagyott, s tőle hosszabb idő óta elváltan áll, minden képen szeretett volna férjével újra összekerülni, s e vágyát nem is titkolta. Megtudta ezt Károlyi Györgyné cigány asszony. Mivel — s úgy látszik elég jövedelmező — foglalkozása az, hogy az elhagyott bús szalma özegeknek a magával hordott kártyából temérdek szerencsét jósol, eget földet ígér, s ráadásul azt, hogy ki után szívők eped, azt előkeríti s boldoggá teszi őket; Károlyiné, Rác Farkas Róza, s Farkas Józsefné notorius cigány asszonyokkal azon célzattal szövetekezett, hogy Cserhényinét felváltva — tőlük lehetőleg ámitani fogják, s a mi selyem kendője, jó ruhája, ágyneműje s készpénze van, attól szép szerivel megfosztják. A szerencsétlen Cserhényinét e három asszony annyira körül vette, mézes mázos szavaikkal annyira elbódították, hogy tőle mintegy 150 forint értékű selyemkendő, ágynemű, élelmiszer s készpénzt kicsaltak azon ürügy alatt, hogy az öt hűtlenül elhagyott férjét hozzá vissza varázsolják. A szegény asszony csak várt, várt, de midőn — bár későn — belátta, hogy e három cigány asszony az ő hiszékenységet felhasználva, őt erősen megkárosították, panasszal fordult a rendőrséghez, hol is a három cigány asszony tettét be vallotta, de a kiszartolt holmik közül alig tudtak valamit vissza adni. Az egészben csak az a esodálatos, hogy akadnak még, kik a cigány asszonyok varázslataiban hisznek, s e révén kihagyják magukat zsákmányoltatni, s még esodálatosabb az, hogy bár e három cigány asszony ellen, a fentebb vázoltakhoz hasonló eset miatt már több rendű feljelentés tettetett daczára ennek e jó madarak még mindég szabadon üzük népámitó éstosztó mesterségüket.

— **Ne báncsd a tüzoltót** f. évi ápril 23-án a helybeli tüzoltókat, a gyakorlat végeztével, elnökük, névnapja alkalmából egy-egy pohár sörre meghívta a Bárány vendéglőbe, este a mint szót szelodtek a jó huk, az egyik tüzoltót Katar Józsefet egy mellék utcában néhány legény, e szavakkal „üsd a tüzoltót“ de csak a fejét, megtámadott, s oly alaposan helybenhagyták Katart, hogy megfeküdt az ágyat; ez úgy a szarvasi kir. járásbírósalg elé kerülvén, hol is e hó 6-án megejett tárgyalás végeztével a bántalmazók fukolomposát Kovács Jánost a bíróság 22 napi fogház, 125 frt pénzbüntetással sújtotta. Nagyon helyén való dolog volt mindjárt az első esetenél kellő szigorúsággal eljárni a bántalmazókkal szemben, mert úgy is nagy az ellenszenv a paraszt legények között a tüzoltók ellen, s így legalább okúlhatnak, s nem egyhamar fogják bántalmazni a mi derék tüzoltóinkat.

— **Eljegyzés.** Deák Ferenc helybeli szorgalmas fiatal iparos f. hó 4-én jegyezte el B e n d e r i József kedves leányát Gizát.

— **Az országgyűlési választók** 1884-ik évre összeállított névjegyzéke július 15-éig közzsemlére van kitéve.

— **Betöréses lopás Őcsödön.** Folyó hó 6-án éjjel Rab László Őcsüdi lakos házat K. Szabó Ambrus és Zombor István feltörték és onnan 15 frt értékű tárgyat loptak el, a tettesek a bíróság előtt beismerték a lo. pást, mire a bíróság a tetteseket szabadlábra helyezte.

— **Vizállás.** Június 10-én reggel a Körös vizállása a vasúti hídnál felállított hivatalos mércezn 593 centiméter volt 0 felett, a folytonos esözések miatt a Körös még folyton árad. Ugylátszik, hogy most nagyobb vizállásunk lesz mint tavasszal.

— **Értesítő.** A szarvasi ág. ev. főgymnasiumban az 1892—3 tanévet bezáró vizsgálatok június 10-étől

junius 20-ig fog tartani. A magán tanulók vizsgája jun. 26-án lesz. Az érettségi szóbeli vizsgálat pedig junius 22—23 és 24-ik napjain folytak le. A rendesen megtartani szokott hangverseny pedig jun. 19-én este 8 órakor veszi kezdetét, a gymnasium dísztermében. A hangversenyre jegyeket előre Tájer és Réthy kereskedésében lehet váltani. Miután ezen vizsgálatok nyilvánosak az igazgatóság szívesen látja az érdeklődő közönség megjelenését.

Györy Gizella — első fellépte. F. hó 8-án lépett fel először Györy Gizella, önálló nagyobb szerepben — a népszínház deszkáin. A „Czigány báros” Arséna szerepében aratta első, igaz sikerét a tehetséges művésznő, a kit kilétekor zajos, tüntető tapsokkal fogadott a színház nagy és előkelő publikuma. Jelenetéről jelenetre fokozta a hatást a művésznő bájos megjelenése, ügyes játéka, s a harmadik felvonás mindkét dalát meg kellett ismételnie. Két gyönyörű esokorral lepték meg tisztelői — melyet felvonás közben nyújtottak át a kedves művésznőnek. Első fellépésének határozott sikerét szívesen constatáljuk annyival inkább, mivel művészi körökben szép jövőt jósolnak Györy Gizellának.

Meghívó. A szarvasi önkéntes tüzoltó egyesületének gyarapítására folyó évi junius hó 18-án Szarvason a „Gróf Károlyi“ féle kertben nyári táncmulatságot rendez. Belépti-díj: Személyenként 50 kr. Családjegy 1 frt. Az egyesület működő tagjai belépti díjat nem fizetnek. Felülfizettek köszönettel fogadtatnak s nyilvánosan nyugtáztatnak. Kedvezőtlen idő esetén alkalmas mulató helyről gondoskodva van. A tüzoltók 7 órakor teljes felszerelésben a városházán sorakoznak, honnan zenezóval és a „Szarvas“ fecskendővel vonulnak át a mulatság helyére.

A III. oszt. ker. adó kivétési lajstrom a kir. pénzügyigazgatóságtól leérkezvén, az holnaptól kezdve 8 napon át, vagyis f. hó 19-ig az adóügyi jegyzői irodában közszemlére van kitéve.

A fegyver tulajdonosok felhívata az előjáróság által, hogy adóköteles fegyvereiket megadóztatás alá f. hó végéig az adóügyi jegyzői hivatalban bejelentésük. A bejelentés elmulasztása bírságot von maga után.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Domokos László kir. törvényszéki aljegyzőt ugyancsak a kir. törvényszékhez jegyzőnek nevezte ki. A tehetség és szorgalom által egyaránt kiérdemelt előléptetéshez gratulálunk.

Uj szer a differitisz ellen. Keller Vilmos dr. orvos az iránt kereste meg Békésmegye alispánját, hogy a differitisz orvoslására feltalált szerét kikémlés végett juttassa illetékes helyre és a belügyminiszter támogatását kinyerje, hogy ezen szerének a gyakorlatban mutatkozó sikerét az illetékes orvosok próbálják ki.

Nyilatkozat. Tudomásunk lévén arról, miszerint lapunk 21 és 22-ik számaiban „Magyar-hazafiság“ és „A népközlői vizsgákról“ című cikkek intenióját félre magyarázva azok szerzőjeit többek által nyilvánosan Molnár János munkatársunk gyanúsítatik, ez okból kinyilatkoztatjuk, hogy a nevezett cikkeknek nem ő a szerzője s azok közétételére egyáltalán nem folyt be. A szerk.

Tüzoltó egyesületünk mely még egy évet sem élt, tagjainak számát tekintve örvendetesen gyarapodott, a folyó évben, a mennyiben január 1 től az egyesületnek 15 új tagja lett. Kilépett pedig eltávozás folytán, a megalakulás óta 6 tag. És így a szaporulat 9 évben. Működők összes száma jelenleg 71. Hanyagság miatt pénzbírságra esetleg kicsapásra ítéltetett egy tag. Az egyesület nem rég a gyulai bajtársak zászlószentelési ünnepén főparancsnokunk képviselte. Jövő augusztusban, pedig a Szabadkán tartandó országos tüzoltó gyűlésen képviselteti magát, hova különben az egyesület összes tagjai meg vannak hívva. E gyűlés, a mennyiben az tüzoltószervekkel, diszgyakorlattal, versenynyel leendő egybekötve és így igen tanulságos lehet, úgy hisszük városunkból is több tüzoltót vonz Szabadkára.

Junius és julius vasárnapjai. A vasárnapi munkaszünet junius és julius hónapokban más paragrafusok alá esik, nem mint az év többi hónapjai s így már most kora b a n k e l l b e c s u k n i a z ü z l e t e k e t, mint kellett eddig mindazon városokban, a melyek lakossága 20 ezren felül van. Miután az emberek igen hamar feledkeznek és a dátumokat nem igen tartják számon, talán ezuttal sem fölösleges e változásra figyelmeztetni, különösen azokat, a kik vásárolnak. Így tehát röviden felemlítjük, hogy má t ó l k e z d v e a mészárosoknak, henteseknek, vaskereskedőknek és fűszereknél már tíz órakor be kell zárni, ellenben a pékeknek és borbélyoknak, akik délig, illetve 2 óráig nyitva tarthatják a boltot. Már 10 órakor kezdődik a munkaszünet: 1. a gépiparnál a szükséges javítási munkák, 2. a kis iparosoknál a sürgős javítási munkák, 3. a pékiparnál a készítés, 4. a mészáros henteseknél az elkészítés, elárúsítás és szállítás 5. a kereskedői és ipari irodákban irodabeli munkáknál.

A szarvasi harmadik gyógyosztartás, ha tényleg nem is, de elvileg engedélyezi a belügyminiszternek a vármegyéhez intézett rendelete. Melyben Lőrinczy László okleveles gyógyoszerésnek kérvényét az illetékes fórumok által tárgyalatni rendeli. A rendelet indokolása olyan, hogy a harmadik gyógytár engedélyezése már most eldöntöttnek tekinthető.

Érdekes biztosítás. Az aradi önkéntes tüzoltókar dr. Mülek Lajos főparancsnok indítványára, legutóbbi karparancsnoksági ülésén, azon határozatot hozta, hogy összes működő tagjait, a tüzoltás alkalmával érhető testi balesetek ellen biztosítja és pedig oly formán, hogy elhalálozás esetén, az illető tüzoltó családjára 2000 koronát kap, ha pedig az illető baleset folytán munkaképtelenné lenne, a tüzoltó maga 2000 koronát, illetőleg a részbeni rokkantság esetén a megállapított feltételek alapján kapja a biztosított összeg aránylagos részét — ideiglenes keresetképtelenség esetén pedig, az illető megsérült tüzoltó naponta 2 koronát kap. — Ezen mindenestre fűdős biztosítás a napokban lett meg kötve az első magyar által legutóbb alapított: „Nemzeti baleset és munkás biztosító társaság“ aradi főigynökségénél.

Helyreigazítás. Lapunk folyó évi 21-ik számában közzétett Assicurazioni Generali mérlege alatti mondat hibásan volt szövegezve, mit így igazítunk helyre: Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adnak és élet, tűz-, szállítmány- és ívegbiztosítások az Assicurazioni Generali, jársbiztosítások a Magyar jég és vízszobiztosító részv. társaság és baleset elleni biztosítások az Első osztrák ált. baleset elleni biztosító társaság számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb díjak mellett fogadtatnak el. A szarvasi ügynökség Wolf Gyulánál.

Irodalom.

Magyarországi városai. Minden modern nemzeti politika arra törekszik, hogy az ország kultúrájának, iparának, kereskedelmének ne csak egy központja legyen, hanem a főváros mellett az ország nagyobb városai teremtsenek centrumot, a melyben élet pezsegjen a mely irányt szabjon egész környékének. Magyarország városai dícséretes buzgalommal versenyeznek, hogy társadalmi vagy politikai uton egy arányban fejlődjenek a fővárossal, hogy a megyék fővárosai a szó legigazabb értelmében fővárosok legyenek, a melyek magukba gyűjtik az erőt, a képességet, a talentumot, a megye erkölcsi és anyagi tökéjét. Különösen fontos ez a jelenség most, a mikor a magyar nemzet a honfoglalás ezredik évfordulóját, a milléniumot készül megünnepelni. A városok mutatják majd az ország igazi képét, fejlődésük lesz a mi energiánk fényes bizonyítéka. De vajjon ki ellenőrizheti a városok polgársága lézas de zajtalan munkáját, hogyan ismerheti meg Budapest, az ország szíve a keletkező apró fővárosok képét, mi ismerteti meg a városokat egymással hogy jótékony eleven áramlat lüktessen mindenütt, ahol munkás kezek dolgoznak a jövő demokratikus Magyar ország megteremtésén? A Pesti Napló vállalkozott arra a nehéz, de szép feladatra, hogy az ország városait a magyar közönségnek bemutassa. Időközönként egy-egy magyar város kimerítő monografiáját közli nem annyira a város történetét írva le mint inkább jelenlegi képét, eleven szemléltető formában hogy a monografia egyszerű szemléletes olvasmány is legyen. Bemutatja a városok kulturális intézményeit, egyesületeit, hatóságait, iparát, kereskedelmét, irodalmát embereit és társadalmát egyszerűen értékét és szerepét az ország életében. De kiterjednek a Pesti Napló monografiái azokra a kívánalmakra is, melyeket egy-egy város polgársága érez s felhívja a városok érdekeinek megvédésére, jogos követelményeik kielégítésére pártfogásukra és támogatásukra a kormány figyelmét. A közönség nagy szimpatiaival kíséri a Pesti Napló vállalatát s figyelmével érdeklődésével munkában elő is segíti. Talán még soha egy magyar újságot se támogatott a közönség olyan feltűnő módon mint a Pesti Napló, amióta formát cserélt tartalmával és szellemével a magyar sajtó dominálja. Ezt az érdeklődést és támogatást megérdemelné lesz ezután is főcélja a Pesti Napló-nak Felhívjuk olvasóinkat lapunk mai számában közzétett hirdetésére.

CSARNOK.

A nagyvárad kir. posta igazgatóság figyelmébe.

(Igaz történet e g y e l ő r e mint tárcaczikk 6 kérdőjel alatt.)

Nagyon eszű, szolid természetű ember vagyok. Ebben a kijelentésben nincs semmi különös, mert én szolid, csendes természetű voltam világeletemben min-

dég. Nem állíthatom határozottsággal: de talán még azelőtt is.

Első tanum erre a dajkám, a ki tulajdonképen az én csendes szoliditásomnak köszönheti életének csendes boldogságát.

Ugyanis, ha egyszer kielégítettem étvágyamat, — csak egyszer-kétszer kellett rátaposni a nyughelyemül szolgáló mosóteknő szélére [olyan kemény fából volt mint egy k. posta kiadó szeszélye] s már aludtam, mint a tej. — Minden megszakítás nélkül s z ö t t e m édes angyali álmodtam; a dajkám ebből kifolyólag szintén minden megszakítás nélkül s z ö t t e még édebb viszonyát az örmester néha a pósta küzegg ural.

Az örmester ur viszonya főleg onnan keletkezett, hogy egy kaszárnya tőzsomszedságában laktunk, az én „viszonyom“ meg onan indult ki, hogy álmos voltam evés után.

Tehát — mint mondám — szomszedságomban kaszárnya és postahivatal volt.

Talán éppen ennek a ténynek köszönhetem szoliditásomat? A kaszárnyában lakó katonaság, a postahivatal alárendeltjei harcziás (?) élet kedvét, szilaj magaviseletét talán az én nyul természetű, csendes modorom volt hivatva ellensúlyozni? Mert [még Jeruzsálemben is azt tartják (hogy) a természet örök törvénye szerint, a világuirben egyik atom ellensúlyozza a másikat, nehogy egyik erő túlsúlyra emelkedjen a másikon.

Igen tisztelt kaszárnya és t. cz. posta kiadó úr! Felhozom például a bogár, a csirke és az ember örökös harcát a természetben:

A kisebb férgeket elpusztítják a nagyobbak. A nagyokat nehogy elszaporodjanak, megessi a kis csirke. Igen, de akkor a kis csirke nem marad többé kicsi, mert egy kis kukricza evéssel nagy csirke lesz. A nagy csirkét, nehogy szemtelenül minden férget és minden tengerit elpusztítson, megessi az emberek. Ugye megkapóan állítottam fel a perpetuum mobile tantételét.

Ez a kérdőjel itt azt jelenti, hogy az elmondottaknak van-e talán erkölcsi alapja?

Ez a másik kérdőjel itt azt jelenti, hogy e hó 5-én délelőtt Szarvason országos eső volt, és ezen esős időben valaki kényserülve volt az itteni m. kir. postahivatalnál egy ajánlott levelet feladni. Ez a valaki pedig csakis annyiban volt én rám nézve is kellemetlen, mert csupa véletlenségből én voltam az a valaki.

Ez a harmadik kérdőjel itt azt jelenti, hogy a tintaázott foládó vevényt, t. i. a 984 sz. ajánlott levélről a T. cz. posta kiadó úrtól (pardon, ha a czimzében tévedek) megkaptam. Gyönyörű betűkkel van a vevény írásbeli szövege kitöltve, de fájdalom a tintaázott vevényt miként hajtsam össze? Az utcán szakad az eső, mert másképp szolid természetemnél fogva kiültem volna az utcára és [észiai szokás szerint] az út közepén hintettem volna be e drága vevényt — porral.

Ez a negyedik kérdőjel itt azt jelenti, hogy por hiányában kénytelen voltam a boszorkányos vevényt a posta hivatal pénztári helyiségében megszáritani.

Ez az ötödik kérdőjel itt azt jelenti, hogy ezen szolid helyi tárcaczikkéből, fővárosi vezércikk is lehet mert szolid természetem ma a tüzpróbát kiállotta.

Ez a hatodik kérdőjel pedig azt jelenti, hogy a tkts. postai igazgatóság adjon m i e l ő b b felvilágosítást, hogy mióta látja szükségesnek azon körülményt, hogy a közönség — ha száraz foládó vevény birtokába akar jutni — porzóval lássa el magát?

Mert szoliditásomnál fogva még azt is állítom, hogy a közönség n i n c s e n i t t a pósta részére, talána pósta van itt a közönség részére? Kérek felvilágosítást — mert tanulni nem szégyen, senkinek sem.

984.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:
SZIKES ANTAL.

Hirdetés.

A nagymélt. gróf Csáki Albinné tulajdonát képező „Anna“ liget melletti kaszálló, a kanális parti gyümölcsös kerttel együtt, — esetleg kisebb parcellákra osztva is, — eladó. A vételre vonatkozó ajánlatok alolirothoz intézendők.

DR. SALACZ OSZKÁR,
ügyvéd.



